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Umsetzung von Methan mlt Wasserdampf und Kbhlensaure

zZu elnem Gasgemlsch aus H2 u., CO im Verhaltnls 2:17
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_‘ Zur Methanolsynthese oder zur Herstellung von Benzin nachf
Flscher w1rd eln Gasgemlsch benotlgt ‘welches Wasserstoff und Kohs

1enoxyd im Verhaltnls 2 l enthalt Um e1n solches Gasgemlsch aus

Methan/herzustellen. muBte man zur Umsetzung eln Gemlschfausgﬁga—

Tt

und 002 verwenden naob Lolgender Glelchung '

30114+3H20+002-4co+8H2

s Da SlCh aber zw1schen den Endprodukten das Wassergas-.'J
glelchgew1cht/(K = Qg_ﬂgg) elnstellt ‘muB (bel Temperatur unter

800°) e1n entSprechender Cop-UeberschnB vorhanden seln,*fernexwlst“

e1n UeberschuB an Wasser und Kohlensaure aus zwel welteren Grunden
notlg, namllch um bel tleferen Temperaturen (600—8000) elne genu-

gend vollstandlge Umsetzung des Methans zu er*elchen (Methan— .

glelchgew1cht) und ferner - auch bel hoheren Temperaturen - um

P

_ eln Verruﬁen der Kontakte zZu vevmelden. Man wird dlesen UeberschuB

(Summe von COZﬂHZO) zunachst nicht gerlnger wahlen als be1 der Um-
{
setzung von. Methan mlt Wasserdampf alleln, namllch 100 7 der zur ‘

i

Umsetzung nach oblger Glelchung verbrauchten Mengen. Um das rlch—

tige Verhaltnlo CO Hz-z. $2 zu erhalten, muB das Verhaltnls von -

t%%% ‘im Ueberschuﬁ passend gewaalt werden.
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Da aus dem Endgas der 002-Ueberschu3 ausgewaschen werden mus, wird
rman solche Bedlngungen vor21ehen, bei denen das Verhaltnls HZO
mogllchst groB 1st Wle obenstehende UebeIS1cht zelgt, ist- hohere

:QTemperatur von Vorteil, Man sieht aber, daB8 auch bel 1000°'kein ge-

oo

nugend COz-armeg Endgas zu’ erwarten ist, es sel denn, daB man den
"UeberschuB der Umsetzungsmlttel von 100 % auf 10-20" % herabsetzén.,
wurde. Praktlsch w1rd also btets e1n Auswaschen uberschussiger 002
notn.g-seln° Es wurde ‘nun experlmentell gepruft, ob men bei 100 7

UeberschnB die berechneten Werte von COs H2 errelcht und ob unter _

‘dlesen Bedlngunneq LelnewRuBabscheldung elntrltt

~Zur~Umsetzung~ware~anzuwundeu.

";Ig»6SO°: 1Q;1iCH4 6,71 ng—Dampf,+ 3,5 1 COp (zur Umsetzung)
P 4 &.01 n (100 7% Ueber-
P _ 5 C ! ,"» N + 5,0 1, "__SChuB: Ezghg 1) 

Geqamtmenge lO 1 C“ ¢ Ll 7 1 Dampf + 8 3 1 CO = 9 4 g H 0 ¢
4 2 2 |
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II bel 750 nglbr JJpn n;&log, daB R . =
f?f"i' 10 1'CHy uit 10,3 gHHéQ;u%df7;2_;:QOé‘umzusétzeh;
o wezen; | TR R - |

Ve

oI bel 85o°n'1o 1 CH4 ~Or9ié'Wéssér +“6,5{ngO2.;i, C

f

”l) Wegen der verwenqetcn Verte fur ; verglelche Neumann,
Ztschr.Elektrooh emie 3‘, 218/37 : .



Bel restloser Umsetzung des Methans miiBte das Endgas fol-

gende Zusammensetzung haben' : _1,_m;~

‘Fall I 29,6 % CO, 59 3 % Hz, 11,1 % 002
" II 30,3 % €O, 60,7 % B s 9,07% COp
" III  30,8'% CO, 61,7 % Hy, 7,5 % CO, .

'Dle Berechnungen I und II wurden den Versuchen zugrunde gelegt
 Bs wurden Jewells 40- cem Kontakt angewendet ‘bei Ofen I

Grunkoﬁ%akt 410, bei Ofen IT Kantakt 2041 Durch Ofen I wuxden

pro Stunde 20 l CH4, 17 l 002 und 20 ccm Wasser durchgeschlckt,,

belm zwelten Ofen _pro Stunde 20 1 CH4 mlt 15M1,C°2 und 20 ccm Was-_
_ser Wie die Versuchsergebnlsse (Tabelle I u. II) zelgen, wurden ,
1die\erreghneten Analysenwarte ungaf Shr errelcht Allerdlngs er-
WiéS~és>Sich, das die Waséérzufﬁhrung mlt-Hllfe_elektglscpfbe-_
dheiZtgr-Végdampfer picht génﬁgend_kbnstént'éfiolgte;AOb'éber"das 

—starke'Schwanken deS-CO— und COZlGeﬁaltéS»iﬁ'EﬁdgasVallein darauf

zurpckzufuhren ist, bleibt uns1cher Vlellelcht waren auch brtli-
che Temperaturschwankungen im Kbntakt ‘dafir verantwortl1ch Immer—
hln zelgten dle Versughe daB es ohne Schw1er1gke1ten moglich 1st,~
ein GaSgemlsch der geforuerten Zusammensetzung herzustellen und =
'daB bei - 1OO % Uebers chuB der Umse zungsmlttelskeine VerruBung—der

Kbntakte elntrltt,'i,

N | Weltere Versuche muBten 1n etwas groBerem MaBstab ausge—

lfuhrt Werden und es Ware auf sehr genaue Elnstellung der Dampf-

‘menge’ zu achten, ferner muBten dle Telle des. Kbntgyts, dle zu-

/ i
.letzt mlt dem Gas 1n.Beruhrung kommen, auf mogllchst konstanter -

fTemperatur gehaltpn welden



Zusammehfassung;
- Durch Umsetzung von Methan mit Wasserdampf und Kbhr
,lensaule uber Katalysatoren kann ein Gemlsch von CO und HQ 1m
Verhaltnls 1:2 hergestellt werden Dle anzuwendeﬁden Mengen
002 und. H20 konnen mlt Hllfe der Kbnstanten des Wassergas-

glelchvew1chts vorausberechnet werden
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Da< 1 _ Durchsatz Temp Analyse des Endgases .
tum | CH €0 'H,0 On~ | P TR P H-0
st '1/s§; cemZst,| C-| 02y CO | Hp {CH, Ny 1,094,
—————-——————f—=——~———f——-T ————— oo smsoso=bhososgas =f===g=======:
Ofen I 40 cem Kbntakt 410
22.8.1 20 AT 20 7COi 1C,; 6 35 .4 52 6"0,4 1,0! 11-12
23.8.; 20 |17 20 700 -|10,8131,0|57,40,4[0,4| 11-12
24.8,(-20 =|. 17 20 700h‘11,0 31,4 56,210,0:1,4¢ 12,7
25,8,1720 17 20 1700 i13,0130,4}{55 0-1,2‘0,4(/13,2
26,8, 20 17 20 1700 |13,835,0!149,4{0,6!1,2{ 11,0
27.8,{ 20 {17 " 20 700 116,730,3;50,512,5{0,0} 12,0 *
28.8.y 20} 17 | 20 750 [16,2(27,4{52,4{3,0{1,0] 12,0 */
29.8. 20 (17 " | ~20 . {800 112,6{27,4}58,8{0,4{0,8] 13,0
30.8.1 20 117> 2C. .800 :112,4,28,8, 57,610,410,8] 12-13
31.8 { 20 -y 17 20 1800 {12,0{31,0/55,6|0,4|{1,04 12,0
1.9 20 ) 17 ”'20'”“’800"13 4:29,0:56,210,6{0,8! 12,0
2.- 9.1 20 |17 20 750 11%,0/30,6154,6(0,6{1,2| 13,0
3. 9.1 20 4§ 17 20 - 750 13,2 26;2 59,0{0,6;1,0f 11-12
'4.‘9,}'20" 17 200 | 750.‘13 0128,9 56,1 1,41{0,6{ 12,6
1 13 Tage Versuchsdauer. Kontakt|nicht verruBt. -
+) Uruache fiir die schlechtere Unsetzung war
- nlcht zu ermittelns .
= R N B
o I 'O'Fén II._ 40 ccm-_Kontakt_.2041- \
19.8 20 ¢ 15 - 20 700 112,8¢27,8:58,410,2!0,8{ 11,0
20,8 1 20 | 15 20 175C {11,6,29,0{57,8|0,6:1,0 11-12
-2Ll.8.; 20 1 15 20 |750:113,0128;4{56,4(0,6{1,6 12,7 -
23.8.1 20 | 15 120 750 114,6,28,4152,013,0,2,0{ 12-13
24.8.1 20 -15 -20,. . 800 13,2130,2153,4{2,0{1,2; 15,0
25.8.1.20 1 15 2§>“‘ ‘800 {13,413%,0!51,0]1,8|0,8| 13-14
'26.8.1 20 - 15— 1 20 1800 111,2131,0 56,0 1,0/0,8} 12,0
27-.8.] 20 {‘15» 20 800 112,6131,4753,2{2,0[{0,8| 12-13
28.8.1 2015 120 - —800 113,1(29,7!545,712,210,3| 11l.0
29.8,! 20 { 15 t 20 - (800 {1%,;2129,0,54,6|2,2{ky0 12,0
30.8.f 20' .15 i 20 1800 il2, 2:31 0.53,811,8{1,2} 12,0
31.8.] 20 | 15 20. 1800 i13,0133,4!51,0/1,6{1,0| 13,0
1. 9.i 20 | .15 |- 20 800 | 9,4{30,8!58,8 0,410,6 12-13
2. 9,020 1 15, 20 1800 12,0{%2,6!53,4/0,6(|1,4| 12,0
3.79.200 150 4 20 . 800-411,21 {28,6 58,4.0;8 1¢9 “1l;0 -
4. 9.0 20 15.:;_ 20 1800 110,230, 1159,40,310,0 11,0'
16'Iage Versucnsdauer. Kontakt nlcht verruBt





